

x x x x x

प्रश्न (3) सबसे कथा का समीक्षा करें

प्रस्तुत रूप से कथा के रचयिता रामपणिवर है। सबसे कथा यह श्रीमद्भागवत पर आधारित है और कथा बहुत कृष्ण के वल से मथुरा की और पुरुयान से आरम्भ होती है, अन्तिम खण्ड में अकुरु के मूल से कवि रामपणिवर को कृष्ण का पुत्रत्व वर्णन करके उसे एक प्रकार से कृष्ण का ऐसा व्यक्तिक का पूर्ण चित्रण करित बना दिया है। इस रचना में कवि पर कालिदास, भारवि और माघ आदि संस्कृत के महा कवि का स्पर्ध प्रभाव लक्षित होता है। अकुरु का अपमान स्वागत और हटाने हेतु किराताजु नीयम के विरत के समक्ष तथा विश्विष्ठ पालवय, से आरद्र के वृत्तान्त का स्मरण कराते हैं। वृत्तीय खण्ड के अदि में वेनालिकु हास्य प्रभाव का वर्णन विश्विष्ठ पालवय के प्रभाव वर्णन से बहुत कुछ मिलता-जुलता है। रघुवंश के पाँचवें सर्ग में आज के उद्भव के लिए किए गए

बन्दिजनों के पाठ से भी अनुप्राणित प्रतीत होता है, क्योंकि कृष्ण वहाँ मथुरा अधिपति नहीं हैं, बल्कि गोप समुदाय के साथ एक जननायक के रूप में ही गये हैं। यहाँ काल्य की दृष्टि से कृष्ण को बन्दिजों द्वारा न जगाकर, इस को बन्दिजों द्वारा जगाया जाना चाहिए था। यतः अधिपति का वैतालिकों द्वारा उद्बोधन करना ही काल्य का औचित्य है। एक बात और स्पष्ट करने वाली है कि जिस प्रमुख घटना के आधार पर इस काल्य का नामकरण किया गया है उस प्रमुख घटना का विस्तार से वर्णन नहीं हुआ है। कवि ने जो कुछ पद्य में ही बलवा वर्णन कर दिया है। इधर अर्पणा तो धौली और वापुस आदि मल्लों का पक्ष अधिक विस्तार के साथ वर्णित है तथा यह वीरचिंत भी नहीं है परंतु कंस के वध के निरूपण में वीररथ का परिपाक नहीं हो पाया है। उद्घीपन और आलम्बन आदि भाव-विभाजनों का उद्घीपन होने का अभाव ही नहीं मिला है। अतः प्रमुख घटना का वर्णन-औचित्य इस काल्य का कदाचित् हो इतना होने पर भी यह तो मानना ही पड़ेगा कि कथावस्तु का केन्द्र कंसवध ही घटना है। समस्त कथावस्तु इसी केन्द्र बिन्दु के चारों ओर एकत्र लगी है। अतः प्रधान घटना के आधार पर काल्य के नामकरण का औचित्य सिद्ध हो जा रहा है। भाषा भाव और शैली के दृष्टि से भी यह एक सफल रचना है। आश्चर्य है कि इस काल्य में प्राण के सर्वप्रमुख जायाँ धंदे का प्रयोग नहीं हुआ है। काल्यचिंत अलंकारों का सुन्दर प्रयोग हुआ है। कवि की कल्पनाएँ हृदय को छूती और मार्मिक हैं।

उपस्थिति दर्ज करें। इसे अति आवश्यक समझा जाए।